
1 集合と場合の数

定義

イ ハ ´ヽ

集合スの要素が有限のとき,その個数をL上墨 ノで表す.

例

五{1,2,3,4,5}のとき,要素の個数は5個なので,

問題 1

y={1,2,3,4,5,6,7,8,9}

五={1,3,5,7,9}
B={3,6,9}

のとき,以下の問いに答えよ

(1)ベ ン図を描け.

(2)η (ス )を求めよ
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(3)n(3)を求めよ
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(4)η (■ ∩B)を求めよ
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問題 2

全体集合υと,その部分集合ム Bに対し,

れ(υ)=60, れ(■)=30, っ(3)=20, れ(■「13)=10

を満たすとき,以下の値を求めよ.
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問題 3

25人クラスで,英語と数学の小テス トを実施したところ,英語で

80点以上の生徒は 15人,数学で 80点以上の生徒は 17人,英語と

数学ともに 80点以上の生徒は 10人であった.こ のとき,以下の

人数を求めよ
』 げ

(1)少なくとも一方は 80点以上であった人 . 幕
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(2)と もに 80点未満であった人 .
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問題 4

100以下の正の整数において,以下の条件を満たすものの個数を

求めよ.

(1)2の倍数
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問題 5

100以上 2∞ 以下の整数において,以下の条件を満たすものの個

数を求めよ.

(1)3の倍数
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上 回マ
tl

tO Iィ

=   :
テスユ

| ,又 4o
`.2_00

To? +o- (1 = ,l

(3)3の倍数かつ 5の倍数 ″`_.
卜 .|い/脅え_

|。「 ′
(たo( ――、 ′

l●7 1はか ―́一
1l r

rタズ′′

ユ

一ヽ

′
」
Ｄ一

ヵＯ
Ｉ

′ うヽ
(δ 」

P.ィら

ユ 0

itv“

♪



2 場合の数
Point
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そのために,規則的に数えあげる

問題 1

B C

Aをスタートとし,Iま で行く最短路は何通りあるか
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問題 2

サイコロを 2個投げたとき,以下の場合の数を求めよ

(1)和が 6と なる.
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(2)積が 6と なる
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問題 3

大中小 3個のサイコロを同時に投げる.以下の場合の数を求めよ

(1)和が6となる
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(2)積が 6と なる
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問題

b+`+a+ ν+z)を展開したときの項数を求めよ.
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問題 5

A組 3人,B組 5人,C組 7人のうちから1人ずつ選ぶ,選び方
は何通りあるか.

Att B
Bゐリズケ

丈キ4ヽ
ミ_l-3
｀ 1-|

〕_t_2

ヽ ュー
|

′  =  :
b~1~l

Q

ヽ
ズ r  ―

●ヽ
ヽユ

ーーニーー■←



問題 6

以下の数の正の約数の個数を求めよ.
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3 11贋,1

例題

5個の数 1,2,3,4,5か ら異なる数字を使ってできる以下のよう

な数は何個あるか。

(1)4桁の整数

日回
F* 4* J^r (か コ
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(2)3桁の偶数
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問題 1

以下の順列の総数を求めよ

(1)7人から4人選んで並べる

口Dロ ヨ
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(2)1,2,3,4の うち異なる 3つを使い 3桁の整数を作る
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(3)8人から3人のリレー選手と走順を決める
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(4)1～8と書かれた席に3人が座る
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(5)6人の異なる景品を 6人に配る
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問題 2

大入 4人,子供 3人が一列に並ぶ.以下の条件を満たすように並
ぶときの並び方の総数を求めよ.

(1)大人が両端に並ぶ .
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13些」 ①①③o
↑
PI」6り .

ミザti゛ tl・ |ずヨL゛ マヽヽぐ。

3｀ t`ヘ ミだ裁■3マ|‐ 6jゾ、

キ十1i末た4人 へhヽ 4｀ ltt主
^｀

2

け1ヽ 1上
oぬり.

′       ト

t)ズ  120 = tr ユ 0 ♂り

問題 3

6個の数 0,1,2,3,4,5か ら異なる数字を使ってできる以下のよ
うな数は何個あるか.

(1)/τ硫の整数
V
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(2)4桁の奇数
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(3)4桁の偶数
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4 色々な順列

4.1 円順列

検討

A,B,C,Dの 4人を円形に並べる.どんな並べ方があるか全列挙

しよう.
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円順列

異なる吟個のものを円形に並べるときの並べ方は,
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問題

以下の順列の総数を求めよ

(1)異なる5個の石を円形に並べる
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(2)3人の人間を円形に並べる.
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(3)8人の人間を円形に並べる.
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4.2 数珠順列
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どうすれば計算できるか検討しよう
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問題

以下の順列の総数を求めよ

(1)異なる5個の石でブレスレットを作る
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(2)異なる 10個の石で首飾りを作る

(3)異なる 7個の石で首飾 りを作る
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43 重複順列

検討

○とXを重複を許して 3個並べる.どんな並べ方があるか全列挙

しよう.

0o.( O*( oor'(

ZK a x )-

何通りあるか_一→ ρ』り_

どうすれば計算できるか検討しよう.
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重複順列

異なるれ個のもの0重複順列は,

問題

(1)1,2,3,4から重複を許して 4個の数字を選んでできる 4桁

の整数は何個か.
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(2)10人を Aまたは Bの 2部屋に分ける方法.ただし,1人も入
らない部屋があつても良い.
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(3)0,1,2,3から重複を許して 4個の数字を選んででき

の整数は何個か .
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(4)0,1,2,3から重複を許して 4個の数字を選んでできる

の偶数は何個か .
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5 組み合わせ
5.1 並べる

5

(1)1人

(2)2人

卜ヽ     ′_
ラス ■

(3)3人

(4)4人

(5)5人
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サ心ヽ)

ｋ

　

Ｃ

ｄ

、

Ｃ

‐
″
ｎ

Ｃ

一
　

ヽ

ＣＱ

＝
、
　
Ｃ

・　
ヽ
　
・、

人′
．^
Ｑ

・ａ

Ｃ

一
　

、

、

１
、

　

１
、

ｒ

．″
ス
　

ｔ
　

Ｃ

ス 一　
ヽ

　

一

Ｃ

　

ｒ
ａ

一　

＼

e´ 」ヽ

(0静 11

tOitl.

ヽ
ヽ
1ヽ
1 
｀

ヽ

ヽ

ヽ

ヽ  ′
a
｀`
C

c_d
ヽ■

d｀一Q

Q-4-c

(o4人

a_ス _c― d

＼ ＼tこな
｀
C― d一C
よ―c― d― t

(5)5人

α_ 彙_c_(1-・ e

'心

り

′     2  .

f助 』リ

{患
{|

「

ヽ ∩
に ′ 1-」



53 どうやって考えるか
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5.4 組み合わせ

定義

異なるれ個から T個選ぷときの組み合わせの総数は
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5.5 さまざまな問題

問題 1

正六角形 ABCDEFに ついて,以下の間いに答えよ

頂点を結んでできる三角形は何個できるか.(1)3
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(2)2頂点を結んでできる線分は何個できるか
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(3)対角線は何本引くことができるか.

(ただし対角線とは,2点を結んでできる線分のうち,六角形
の辺ではないもののことである.)
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問題 2

大人 3人,子供 5人から以下のような選び方は何通りあるか.

(1)大人子供関係なく,8人から3人選ぶ .
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(2)大人 3人を選ぶ .
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(5)子供が少なくとも 1人は含まれるように 3人選ぶ
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問題 3

9人を以下のように分けるときの分け方は何通りあるか.

t■ ,A,ュ じり 6齢屋に,6八丁つ万ける.
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6 同じものを含む順列
6.1 例題

F,U,K,U,Iの 5文字を全て使ってできる文字列は,何通 りあ
るか .

♭ュ1マぇ、ちlマス.F■)↓3-― けi〕 _

再や年■lt入さ〕|ススに ・r 一年ふり.
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6.2 練習

(1)BANANAの 6文字を全て使つてできる文字列は,何通りあ
るか.、
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(2)KOUKOUSEIの 9文字を全て使つてできる文字列は,何通
りあるか.
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6.3 最短経路問題

Start

Goal

上の図において,Sta■ からGodまでの経路の最短路は,何通り
あるか.

景にマtおaヤ☆→酬 0で
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(1)Staltか ら Aまでの経路の最短路は,何通りあるか .
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(2)Aから G(滅 までの経路の最短路は,何通りあるか.

→ ギ〕口t企キ |口 .7朴ザ
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(3)Sta此 から Goalま での経路の最短路のうち,Aを通るもの
は,何通りあるか .
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(4)Statか ら∞ dまでの経路の最短路のうち,Aを通らないも
のは,何通りあるか .
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7 重複組み合わせ
7.1 例題

りんご,な し,か きの 3種類の果物売り場において,組み合わせ

自由で 4個 1000円で販売されている.果物の選び方は何通りあ
るか.

(1)個数列挙してみる…

tl tぎ

lrDリ

(2)New思考

〇 〇 〇 〇 へもュ■理訃ヽλ

C/ヽ マ

7.2 問題

(1)り んご,な し,か きの 3種類の果物売り場において,組み合わ
せ自由で 7個 2000円で販売されている.果物の選び方は何
通りあるか .
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(2)α +ν +z=7を 満たす負でない整数″,y,″ の組の個数は,全
部で何通りか.
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7 場合の数・確率演習
7.1 問題

4組の親子,計 8人がいる.こ の 8人が,以下のような会場の座

席に座ることを考える.

ステージ

A列

B列

1番   2番   3番   4番

このとき,以下の問いに答えよ.

(1)8人の座席の座り方は何通りあるか

(2)A列 に子供が座 り,親は自身の子供の後ろに座る.このよう
な並び方は何通りあるか.

(3)親子が隣同士に座るような並び方は何通りあるか.ただし,こ
こでいう隣同士とは,同じ列で隣接番号に座ることである.

(4)どの親子も隣同士にならないような座り方は何通りあるか .
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7.2 問題

1のカードが 1枚 ,2のカードが 2枚,3のカードが 3枚,4の
カードが 4枚の計 10枚の中から,同時に 3枚引く.このとき,引
いたカードの最大値を■イ,最小値をπ とし,X=M― π とする.

(1)3枚全てが 4のカードである確率を求めよ.

(2)X=0ヒ なる確率を求めよ.

(3)Xについての確率分布表を作れ .

(4)同時に3枚引く操作に対し,Xの値が気に入らなかった場合
もう一度だけやり直すことができる.このとき,Xの期待値
を最大にするには,Xの値がどのようなときにやり直せば良
い ,テ ]、
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7.6 問題

原点を始点として数直線上を動く点 Pがある.サイコロを 1回

投げ,動 き方を以下の通り決める.

●3の倍数が出た場合,+2
oそれ以外の場合,-1

(1)3回繰り返す場合,点 Pが原点にいる確率を求めよ

(2)3回繰り返した後の点 Pの座標の期待値を求めよ.

(3)6回繰り返した後の点 Pの座標の期待値を求めよ.

(4)動き方を以下の通りに変更する.

olが出た場合,+3
o3の倍数が出た場合,上0
oそれ以外の場合,-1
このとき,6回繰り返した後の期待値を求めよ.
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7.7 問題

0を始点として,下のような正六角形の周上を動く点 Pがある

サイコロを投げて動き方を以下の通り決め,操作終了後の点 Pの

位置を得点とする.

●3の倍数が出た場合,反時計まわりに +2
0それ以外の場合,反時計まわりに +1

(1)3回の操作後に,得点が 0である確率を求めよ.

(2)3回の操作後に,得点が 4以上である確率を求めよ

(3)3回の操作後の得点の期待値を求めよ

(4)3回の操作を行う.1回の操作ごとに得点を記録し,それを
Xl,X2,X3と する.S=Xl+X2+X3と するとき,Sの期
待値を求めよ.
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7.8 問題

図のような正六角形 ABCDEFに おいて,点 Gを向かい合う対
角線の交点とする.この 7点のうち,3点 を無作為に選んでできる

図形について考える.

D

以下の問いに答えよ.

(1)三角形ができない確率を求めよ.

(2)1辺が 1の正三角形ができる確率を求めよ

(3)直角三角形ができる確率を求めよ.

(4)で きる図形の面積の期待値を求めよ.ただし,三角形ができな

かった場合の面積は 0と する.

(1)直桑彙it卜 7ミユ鳥だL評 _三科Rヤ 代`でセよヽて。
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7.9 問題

以下のような図形において,3点を無作為に選んでできる図形
について考える.

I

以下の問いに答えよ.

(1)三角形ができない確率を求めよ

(2)面積が 1の三角形ができる確率を求めよ

(3)面積が 2の三角形ができる確率を求めよ.

(4)で きる図形の面積の期待値を求めよ.ただし,三角形ができな

かった場合の面積は 0と する
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7.10 問題

「1段ずつ」「1段飛ばし」のいずれかで階段を登る.以下の問い

に答えよ.

(1)2段,3段,4段の登り方はそれぞれ何通りか

(2)15段を登る方法は何通りあるか.

(3)連続して「1段飛ばし」は選択できないとする.こ のとき 15

段を登る方法は何通りあるか.

(4)登 り方として「2段飛ばし」を追加する。このとき 15段を登

る方法は何通りあるか.
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